



## 请党放心 强国有我

2021年度“中国大学生自强之星”奖学金推报活动总结分享会  
暨2022年度推报活动启动仪式

指导单位：共青团中央 全国学联  
主办单位：中国青年报社  
承办单位：上海电力大学  
协办单位：新东方教育科技集团  
中国青年创业就业基金会

## 手机成为新农具 数据成为新农资 直播成为新农活

# 贵州榕江：直播让大山活起来

中青报 中青网记者 王姗姗

一天最少2-3场直播，这几天主要卖野生的柴葛根、黄牛肉和脐橙，加起来有3000多斤。早上7点，90后苗族姑娘王启红和同村的村民带着盒饭就上山了，他们单程要花两个多小时，晚上六七点才回到家，饭都来不及吃又要开始直播。

王启红是一名二孩妈妈，也是贵州省榕江县粉丝最多的乡村带货主播。2016年，刚接触直播带货时，她只是卖自家的农土特产，以此赚点生活费。随着粉丝数的增加，订单数量也随之上升，她便开始去村寨里挨

家挨户收购黄豆、红薯、腌菜等来卖，还进山挖野生灵芝、香菇、山笋。村里有什么我就卖什么，有多少我就卖多少。王启红告诉中青报 中青网记者，6年来，她直播超3000场，累计销售近40万斤蔬菜及农产品，粉丝数增长近40万，现在乡村带货主播不仅是她的职业，也是我们一家人的职业了。

榕江县曾是贵州省黔东南苗族侗族自治州贫困面最广、贫困程度最深的两山地区。为了让大山活起来，2021年起，榕江县率先发展“新媒体+产业”助力乡村振兴，创建集人才培训基地、直播中心、文化学堂、产品车间、仓储物流为一体的新媒体助力

乡村振兴文创产业园（以下简称“新媒体产业园”），引进北京乡来客网络科技有限公司等40余家企业入驻园区。今年，新媒体产业园获评2022年度贵州省创业孵化示范基地。

同时，榕江县面向非遗传承人、返乡创业青年、易地搬迁群众、留守妇女等开展万人村寨代言人培育计划，组建了一支大山里的直播扫盲培训队，在全县范围内推进短视频直播扫盲式培训，截至目前，已孵化短视频账号1.2万余个，培育带货团队超2100个，其中像王启红一样的青年占绝大多数。

90后村干部吴帮云就是万人村寨代言人培育计划的参与者之一。经过培训，短短几个月，她的短视频账号

粉丝从0涨到近5000人，一场直播收入最多超千元，她也成了寨镇晚寨侗寨的村寨代言人。

白天忙村里事务，晚上就会在自家的木房中直播，我一般会梳侗族盘发、穿侗族盛装给粉丝们演唱侗族琵琶歌，介绍侗寨生活的日常和家乡的农土特产。吴帮云告诉中青报 中青网记者，她虽然是兼职主播，但每一次直播都会精心准备，通过直播让大山外的人了解榕江的风土人情，也算是为家乡乡村振兴助力了。

因为村里大多数是留守老人和妇女，学习能力弱，所以我们前期的扫盲式直播培训的内容较为基础，分为拍、剪、编、播、卖、创6个章节。榕江

县新媒体专班主任申敬向记者介绍，随着全县直播氛围愈加浓厚，更为精准、专业的直播培训必不可少，今年11月中旬，我们开展了为期1个月的榕江县新媒体村寨代言人特训营，每个村镇推选1-2名青年主播集中在新媒体产业园学习培训，培训内容聚焦直播的创意策划、产品讲解等，较此前更具针对性。

据了解，在提供培训的同时，榕江县还同步打造县级新媒体助力乡村振兴产业园、乡镇（街道）新媒体服务中心、村（社区）新媒体服务站，形成了县乡村三级组织体系，进一步实现让手机成为新农具、数据成为新农资、直播成为新农活。

## 北京公园开启冰雪游园会活动

12月28日，家长和孩子们在北京陶然亭公园玩雪。当日，北京陶然亭公园和玉渊潭公园率先启动冰雪游园会活动。

据北京市公园管理中心介绍，今年有颐和园、北海公园、陶然亭公园、紫竹院公园及玉渊潭公园5家北京市属公园举办冰雪游园会活动，将根据天气及场地情况陆续开放。新华社记者 陈坤昊/摄



## 在孩子心中种下爱国种子

中青报 中青网记者 谢洋

大山绿哩哩，大江清哩哩，青山绿水映领巾，映领巾哩，护界碑哩，爱界碑，风里雨里都不停哩，个个都是好队员哩。

12月14日傍晚，《护碑歌》的歌声在中越边境的1346（2）号界碑旁回响，这是红领巾护界碑活动的一个生动场景。广西防城港市防城区那良镇滩散小学已坚持举办这项活动22年。

当天，和孩子们一起清洗界碑、清理界碑周边卫生、交流护碑知识的，除了滩散小学的校长、教师，还有一位乘车两个多小时专程从防城港市区赶来的83岁老人。老人名叫黄永腾，是防城港市及防城区少先队总顾问，也是滩散小学的终身志愿辅导员。

2001年，黄永腾在滩散小学走访时发现，这些边境地区的小学生虽然时常能看到界碑，但对于什么是界碑、为什么要爱界碑并不清楚，他决心给孩子们补上这一课。在黄永腾的建议下，滩散小学开始组建红领巾护界碑小队，在节假日开展与边防军叔叔共护界碑、体验教育活动。

22年来，这所学校的学生换了一届又一届，但护碑行动从未间断，护碑小队的旗帜一直传递至今。

12月14日，中青报 中青网记者走进滩散小学红领巾护界碑活动室，墙上的文字和图片记录着这项少先队活动22年的历程。

曾在滩散小学工作，如今担任那良镇中心小学校少先队总辅导员的甲世宝认为，这所边境学校的护界碑活动之所以能传承至今，很重要的一个原因是当地少先队组织根据不同时期的中央精神，结合全国少工委的主题活动，不断创新护界碑活动的载体和形式。（下转2版）

# 追寻生命里那道光 它一直陪你成长



杨鑫宇

对自己的人生定位和方向。成长有着鲜明的共性，可具体到每个年轻人的身上；成长历程又是独一无二、不可替代的，只有在迷茫中摸索过、带着热情拼搏过，我们才能找到指引自己的那道光。

成长，是一个人从不成熟走向成熟的旅途。它不会自动发生，而是一个连续的过程。在成长的过程中，我们既需要来自外部的契机和引导，也需要内在动力的持续输出。前者为我们提供可供选择的途径，后者则驱动我们在选定的路径上勇敢前行，最终抵达心之所向的地方。

成长路上，我们会面对形形色色的机遇与挑战，有时会遭遇意料之外的挫折，也会有时会得到良师益友的点拨。不论我们遇到什么、经历什么，自立自强的精神底色，都将是我们的有力支撑。

在你孤独前行之时，在你丧气疲惫之际，它会陪伴你、帮助你、鼓励你。成长的过程，就像在岔路密布的山间攀登顶峰。上山的路很多，需要我们作出适合自己的选择，需要我们在看不到目的地时咬牙坚持。不论我们选择哪条道路，都要花力气、下功夫。

这时，少时立下的志愿、脑海深处的畅想、职责使命的传承，乃至电光火石一瞬间的冲动，都可能成为在远处为我们指引方向的那道光。有时，这道光会指向一条少有人走、不知道有多大成功的路；也有时，我们早知那个方向的道路荆棘丛生，不经艰险到不了终点。但是，我们知道的是，那看似来自远方的光，其实源自我们的心底。只有向着那道光追过去，努力过，我们才能收获真正完整的个人成长。

不久之前，又一届“中国大学生自强之星”评选结果出炉，让我们看到无数年轻人的成长故事：自小贫困、在他人帮助与个人奋斗之下考入名校的许继聪，因为淋过雨，所以更懂得要为他人撑伞。他主动放弃推免机会，到宁夏西海固支教一年，并募款10万元资助300多名学子。命途多舛、双目失明的陈玉娇，相信“我命由我不由天”，带着不利的身体条件在体育运动道路上过关斩将，取得了包括3枚全国残运会金牌在内的72项荣誉。见义勇为、堪称“巾帼英雄”的位小风，为了拯救坠坑的小女孩，毅然跳入比自己高出一大截的茅坑，用双手托举起生命的希望。一个个动人的故事，让人不由得感慨：新一代中国青年是多么了不起！

青春年华其实很短，能否勇敢地抉择，并竭尽全力为自己的梦想而奋斗，决定了每个人成长的高度与宽度。回首自己的青春岁月，我既作出过至今无悔的勇敢决定，也因为踌躇和胆怯，与某些宝贵的机会失之交臂。过去当然不能重来，曾经的选择会在我们的成长历程中，留下不可磨灭的痕迹。（下转2版）

## 《党的文献》刊发俄藏史料研究论文 首次详细披露毛泽东全程参加青年团二大

本报讯（中青报 中青网记者李超 杨宝光）有关史料显示，中国社会主义青年团第二次全国代表大会是毛泽东唯一一次全程参与的团的全国代表大会。当时，他参会的身份是中共中央代表。

前不久，中央级学术理论期刊《党的文献》（2022年第5期）刊发研究论文《俄藏毛泽东参加青年团二大相关史料考》。该文首次详细披露了俄罗斯国家社会政治历史档案馆藏《中国社会主义青年团第二次全国代表大会记录》中

毛泽东参加青年团二大的一些情况。论文指出，相关档案记录富有珍贵的文献价值，可以为深化早期毛泽东思想、青年团的历史等相关问题的研究提供新的史料支撑，值得进一步挖掘和分析。

论文从党的三大切入，介绍了青年团二大的召开背景。1923年8月，中国社会主义青年团（1925年改名为中国共产主义青年团 记者注）第二次全国代表大会在东南大学四牌楼校区召开，毛泽东以中共中央代表

身份参与大会。论文显示，青年团二大是毛泽东唯一一次全程参与的团的全国代表大会。毛泽东参与的主要活动有三项：一是8月21日在大会第一次会议上致词；二是8月23日上午在大会第四次会议上作报告；三是8月25日晚在大会闭幕式上发表演说。会上，毛泽东对青年团过去一年的工作进行了评价，还提出了希望和要求。此外，他对共产党和青年团的关系作了说明，即在政策上青年团必须完全服从党的指导，与党的主张一致。

论文指出，今年是中国共产党成立100周年，做好相关史料收集、整理、考证工作，很有意义。另外，这次大会对于当时统一全团思想、贯彻党的三大方针，具有重要价值，其实践成果在团史、青运史上留下了浓墨重彩的一笔。

据了解，这篇发表在《党的文献》的论文由中共南京市委党史办、东南大学团委联合课题组完成。2021年3月，东南大学多方协调从俄罗斯国家社会政治历史档案馆获取了67页的大会记录扫描复制件。（下转2版）



12月27日，在上海交通大学医学院附属新华医院儿科发热门诊，医生陈旭坤在检查患儿状况。该院将急诊备用房间配置成儿童急症ICU阳性病区，同时优化患儿救治流程。12月中旬起，该院儿科发热门诊日门诊量300至400人次，急诊量为500至700人次。新华社记者 金立旺/摄